

# EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERRARIO. ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ OMBENA

AÑO XXXII

Castellón.—Lunes 24 de Enero de 1910

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.— Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precio convencional con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRENTA Y ADMINISTRACION. E

Viciano, 12

Ruiz Zorrilla, 2

Toda la correspondencia

Núm. 5263

## CHINA SE ESTA CIVILIZANDO MAS A PRISA QUE NOSOTROS

Si, señores, ese pueblo tan apogado á sus tradiciones, ese pueblo que ha logrado permanecer aislado al resto del mundo y donde solo á duras penas han podido entrar los europeos, se civiliza, se ilustra, y en breve les saturará del Celeste Imperio serán tan cultos, tan sabios y tan listos que tendremos que referir nuestra frase hecha "le engañaron como á un chino", poniendo, en lugar de un chino, un español, que este sí que se deja engañar, aun cuando se precie de pasarse de listo.

Vamos, veamos lo que hace ese pueblo para salir de su postración. El gobierno chino comprendiendo que lo principal es desterrar formas y costumbres poco europeas que se practicaban en el Imperio desde los tiempos de Confucio ha dictado importantes decretos.

Por disposición del ministerio de Justicia queda prohibido á las autoridades imperiales emplear el tormento para arrancar confesiones á los acusados.

El ministro de la Guerra ha ordenado que en adelante se impida á los exploradores y viajeros extranjeros curiosarse los fuertes, los arsenales y todo cuanto concierna á la defensa nacional.

El ministro del interior ha establecido un impuesto sobre los pies de mujer sometidos á compresión, esperando con tal medida desterrar esta bárbara costumbre, tradicional en China.

Hablase también de reformas encaminadas á modificar esencialmente las condiciones de vida de la mujer en los reales palacios, haciendo que se respeten sus derechos que son tan sagrados como los del resto de los ciudadanos.

Vaya si se civilizará la China! Lo más curioso es lo que se le ha ocurrido al ministro del interior: el impuesto sobre los pies femeninos comprimidos; creerá el pobre chino que en Europa las mujeres no se oprimen los pies ni gastan calzado estrecho.

En fin, el caso es que ellos tratan de reformarse, y esto es siempre elogio. Los agradeceremos que cuando esos gobernantes terminen su labor en el Celeste Imperio se den una vuelta por aquí, para que mejoren nuestra situación.

## La exportación de frutas

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que se adicione el número 29 de la tabla de exenciones, unida al reglamento y tarifas de la contribución industrial, en los siguientes términos:

"Los contribuyentes por riqueza rústica que la tengan amillorada ó inscrita en los registros fiscales á su propio nombre y se hallen al corriente en el pago de la cuota que les corresponda, podrán remitir y exportar, por su cuenta ó la del comprador, sin satisfacer contribución industrial, las flores, frutas, hortalizas y legumbres frescas, que sean producto en estado natural de sus respectivas fincas. Si trafican con otros productos que se probase no ser de su cosecha, pagarán, en concepto de multa, por contribución, el triple de la cuota de un año, además de las de las cuotas y recargos que les correspondan satisfacer."

## ESPLENDIDA APARICION DE UN COMETA

Buen competidor le ha salido de improviso al famoso cometa de Halley, con tanta ansia esperado

por inteligentes y profanos. O mucho nos equivocamos, ó el de Halley va á resultar pálido ante la magnífica aparición que ha descubierto el Observatorio de Johannesburg. Sus caracteres recuerdan el de 1882. Para ver á este extraordinario fenómeno en todo su esplendor no es necesario instrumental alguno, á lo sumo bastan unos buenos gemelos de teatro ó un antejo cualquiera, ya que á simple vista resulta un ideal fuego de artificios que se destaca en el momento de ponerse el Sol, relativamente á cierta distancia de este, circunstancia á que se debe la extraordinaria longitud de su cola y el intenso fulgor de su núcleo. Su posición indica que ha pasado ya por el perihelio, lo cual desea que ya se aleja del Sol en estos momentos, y paulatinamente deberá ir deduciéndose en todos sentidos, pero cabe esperar que recreará la vista del profano y excitará el interés del científico durante algún tiempo todavía, persistiendo la magnificencia de su espectáculo al anochecer.

A simple vista percíbese la extraordinaria extensión de su cola y la magnitud bastante apreciable de su núcleo. Visto al telescopio tiene algo de sorprendente por la estructura de su cabeza, aunque algo indefinida por la intensidad de la luz crepuscular. El diámetro aparente del núcleo en el ecuatorial coincide muy sensiblemente con el que presenta ahora Marte, pero su difusión, por hallarse tan cerca al horizonte, le hace aparecer algo mayor. El núcleo este se halla envuelto por la cabellera, que luego se extiende en dirección opuesta al Sol á una distancia que debe ser enorme y cuyo límite visual se pierde en la luz diurna, pero por estima hemos evaluado la fracción visible en una distancia como la que separa las dos estrellas postreras del carro. La cola se bifurca en en dos porciones desiguales y escéntricas á partir del perimetro del núcleo, quedando al descubierto la fracción correspondiente de dicho perimetro, que hemos evaluado por estima de una octava parte. La faja de cola en su punto de arranque del lado septentrional, es próximamente doble en diámetro que la del lado opuesto, y el vacío aparente que marca la bifurcación, puede evaluarse en un sexto del diámetro total, tomando por referencia una línea tangencial que pasará por el borde inferior del núcleo.

Conforme el Sol iba hundándose tras el horizonte, la cola iba adquiriendo un vigor luminoso espléndido, y perdida ya de vista la eabeza del cometa al ocultarse destacábase vigorosamente la ráfaga luminosa de la cola, cual si desde las cumbres se proyectara un haz de reflector eléctrico.

Espléndida visión que hiere el ánimo más por su enigmático significado, que por su intrínseca belleza, apreciable por los espíritus más indiferentes sin duda.

Apenas acabó de hundirse este maravilloso fenómeno, percibiéndose todavía un rudimento de su luminoso apéndice, extendimos la mirada hacia el zénit siguiendo el trayecto de la eclíptica. Exhuberante por demás se ofreció á nuestra mirada esta parte del cielo occidental al caer de la noche; nada menos que seis elementos notables de contemplación y estudio se manifiestan al espectador en poco espacio celeste; el cometa, que por ahora llamaremos X hasta que la ciencia le haya identificado, los planetas Venus, Marte y Saturno, el cometa Halley acentuando sus caracteres visibles y la Luna...

Diga ingenuamente el amigo lector si no es admirable y raro ese conjunto...

Por lo que toca al cometa X, nos disponemos á estudiar sus evoluciones con todo el interés que debe sugerir una tal solemnidad celeste.

Salvador Raurieh.

## DESDE SALSADELLA

Señor director de EL CLAMOR.

Fuerza es que confesemos que en el distrito de Morella, aun mandando Moret, se sigue sufriendo la persecución costera como si el partido liberal no hubiera subido al poder.

Esto que parece fábula, es una verdad tan grande que de no mediarse obligará á los liberales de verdad, á acogerse ó al partido demócrata ó al republicano, para poder así ver si hallan el amparo que hoy no les presta el partido liberal.

Aquí en este distrito sigue mandando Albay y el *cosí* y por lo tanto los pueblos sumidos en la más íntima situación. Esto no debe seguir así, ni por decoro político ni por bien de la mayor parte de los que uno y otro día venimos luchando contra la tiranía conservadora, á no ser que emigramos del distrito, bucarado en otros lo que se nos niega por el partido llamado á destruir el ruín caciquismo.

Éfjense en estas indicaciones los que dirigen el partido liberal, y haciendo de ellos el uso conveniente, impidan que los magnates del conde dejen de los liberales, ni títeres con cabeza, hasta el extremo de que se llegue á no poder en próximas elecciones ir á votar ó solicitar votos en contra de los costeros que no hacen más que lo que á esa agrupación funesta le conviene.

Y, como llamada ó como consejo, bastan estos renglones. El que quiera entendernos que nos entienda. Acaso de hacer el sorde, cuando se quiera poner remedio sea tarde.

El corresponsal.

Salsadella-enero 1910.

Amantes de dar publicidad á cuanto los amigos y correligionarios nos mandan, sea gasto publicamos el anterior remitido, como lo habíamos mil veces, si otras tantas lo solicitasen. Pero en defensa de la verdad y poniendo las cosas en su lugar hemos de hacer constar que la culpa de lo que ocurre en el distrito de Morella no es de los liberales que en la provincia dirigen el partido, sino sola y exclusivamente de las de altas esferas, que sin saber por qué parecen empeñados en sostener al conde de Albay, hechura perfecta del *cosí*, agrupación á la que pertenece, y con la que se debiera acabar á costa de todo.

Es cierto que les sobra la razón á aquellos liberales. El gobierno, teniendo en cuenta que la continuación de Albay en el distrito de Morella es perjudicial para su partido, debiera negar su apoyo y combatirlo políticamente de una manera efectiva. ¿No lo hace? Cállese pues á los de arriba. Nosotros, que así lo deseamos, no por ello hemos de dejar de ser francos, y manifestar por lo que sabemos, que no tienen en ello ace ni parte los de aquí.

## FIESTAS EN VILLAVIEJA

Ayer terminaron las fiestas de Villavieja. El pueblo de una prueba más de su entusiasmo por redimirse, tomando una parte activa en todos los festejos que han resultado brillantes, insitados en aquel lindo pueblo de la montaña.

El nuevo ayuntamiento ha conseguido eclipsar á los anteriores, señalando de manera hérgica la divisoria entre aquello, formado por concejales costeros, solo atentos á sus intereses personalísimos, y este otro constituido por liberales entusiastas del progreso é ilustración de sus paisanos.

Durante los días de fiestas se han celebrado dos cabalgatas, cucañas, carreras de caballos, castillos de fuegos artificiales, tracas, serenatas, etc.; pero lo que seguramente ha llamado más la atención de propios y extraños, ha sido la cabalgata de ayer, derroche de arte y buen gusto.

Una porción de grupos vistosamente engalanados, y que conquistaron premios consistentes en objetos de oro, precedían á varias carrozas entre las que recordamos una guitarra, una regadera, un yahi, el torreon de un castillo en las cuales iban hermosas señoras de aquella población, y un *capricho* tripulado por varios niños.

Indudablemente que fué esta fiesta un exitazo, pues nadie, absolutamente nadie puede hacer más en el poco tiempo que han tenido y los escasos medios de que en el mencionado pueblo se dispone.

Nuestros felicitamos á los artistas José Fuster, José Ranch y Trinitario Recatalá que se han acreditado de tales con el alarde de buen gusto que alabaron ayer tanto sus convecinos como los que de los pueblos cercanos presenciaron la lucida cabalgata.

No heroes de terminar esta crónica sin mandar un entusiasta aplauso al alcalde liberal y al médico don Leocadio Ranch y don Vicente Vera respectivamente, organizadores entusiastas de estas fiestas, y sirvamos este aplauso y los muchísimos que durante las fiestas han escuchado, para emplear todas sus energías en la transformación de Villavieja que, por la situación que ocupa y por la riqueza de sus aguas medicinales, merece la atención de sus administradores, para convertirse en un pueblo predilecto de los bañistas. Organicen actos que llamen la atención del forastero, que el pueblo que ayer aplaudió las fiestas, sabrá aplaudir al ayuntamiento liberal si cumple con su deber haciendo de Villavieja lo que tiene derecho á ser por sus condiciones materiales y por el magnífico carácter de sus habitantes.

## Mejora económica de las praderas

Los prados naturales, que constituyen la principal riqueza agrícola de muchas provincias españolas, se encuentran, generalmente, en un estado de completo abandono, por lo que á su fertilización se refiere.

Algunos agricultores abonan sus praderas con estiércol, procedimiento que debe prescindirse, pues este fertilizante orgánico, además de infestar la tierra con semillas de malas plantas, aporta principalmente nitrógeno, elemento de que puede prescindirse en el abonado de los prados, si se cuida de mantener en éstos una buena proporción de leguminosas. Sabido es, en efecto, que estas especies vegetales asimilan el nitrógeno atmosférico en cantidades suficientes para sus necesidades alimenticias y para las que tienen las especies gramíneas.

Por consiguiente, á los prados hay que proporcionarles sólo ácido fosfórico y potasa en forma de abonos minerales, bastando esto para mejorar notablemente la producción y calidad de la hierba, y para conseguir que en la flora praterosa abunden las plantas leguminosas, muy ávidas de ambas sustancias fertilizantes.

En el Norte de España comienzan los agricultores á convencerse de la utilidad de los abonos químicos para las praderas; pero se limitan por lo general á aplicar ácido fosfórico en forma de escorias ó de superfosfato; error lamentable, pues los prados también requieren indispensablemente una buena cantidad de potasa. Prueba

de ello es el siguiente ensayo hecho en Lieres (Asturias), por don Maximiano García. Dicho agricultor dividió un prado natural en tres parcelas iguales, abonándolas del modo que sigue, por hectárea:

Parcela número I. Sin abono.  
Parcela número II. Con 600 kilogramos de escorias Thomas.  
Parcela número III. 600 kilogramos de escorias Thomas. 700 kilogramos de kainita.

Las cantidades de heno recolectado, por hectárea, en el primer corte fueron:

3.000 kilogramos en la parcela I (sin abono).  
3.616 kilogramos en la parcela II (sin potasa).  
6.000 kilogramos en la parcela III (con potasa).

Descontado el valor del abono del valor del aumento de producción, resulta la parcela II con una pérdida de 7'90 pesetas, mientras que en la parcela III se obtuvo un beneficio neto, debido al abono fosfo-potásico, de 99'50 pesetas por hectárea.

Las anteriores cifras demuestran que los abonos minerales aumentan considerablemente la producción de hierba, siempre que se empleen conjuntamente ácido fosfórico y potasa. Si se prescindiese de una de estas dos substancias, los rendimientos disminuirían y en vez de abaratar la producción, ésta resulta anti-económica.

Ahora estamos en buena época para abonar los prados y recomendamos á los agricultores aplicar, por hectárea, 500 á 1.000 kilogramos de kainita é igual cantidad de escorias Thomas.

## CRONICA

### JUVENTUD REPUBLICANA

Todos los lunes, miércoles y viernes á las nueve de la noche, se celebrarán las conferencias-classes de divulgación científica en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla, sobre Historia de la Civilización Española, Anatomía-Fisiología é Higiene y Ciencias físicas aplicadas á la construcción.

El presidente, JOSE ESCUDERO. — El secretario, EZEQUIEL APARICI.

Ayer se reunió la Junta provincial del censo para proclamar candidatos para la elección sufragada en el distrito de Lucena Viver, y según presumíamos se presentó uno solo que lo fué don Joaquín Asencio Adelantado, siendo proclamado conforme al artículo 29 de la ley electoral, diputado provincial por dicho distrito. El señor Espartero formuló una protesta fundada en que se había anunciado una sola vacante, lo que ha impedido al *cosí* llevar á la corporación, según era su deseo, á don Tiburcio Martín.

Ha quedado confirmado por consiguiente, que el *cosí* no se ha atrevido á luchar por la mayoría estando en la oposición.

Con la proclamación de ayer ha quedado terminado el período electoral y no será necesario que el jueves ni el domingo próximos se reúnan las mesas electorales ni

se nombren interventores como hubiera sido preciso en el caso que se hubieran proclamado varios candidatos.

Ha llegado á nosotros la noticia de que el maestro señor Canós, por influencia de un amigo costero de alta estofa, va á ser nombrado juez de uno de los tribunales que próximamente han de juzgar en esta capital los ejercicios de oposiciones á escuelas vacantes.

No obstante lo que se nos ha dicho aseverando la verdad de la noticia, nosotros no nos inclinamos á creerla.

El espíritu de justicia que ha informado todos los actos del señor rector de este distrito universitario; el cariño que dicha autoridad académica siente hacia el cumplimiento de la ley, es sobrada garantía para que tal cosa no se haga.

El señor Canós ni puede ni debe formar parte de esos tribunales.

El señor Canós fué condenado, por faltar á ciertas disposiciones legales á varios años de pérdida en la carrera; el señor Canós está imposibilitado para desempeñar tal misión desde el momento que el propio ministro conservador señor Sampedro dió un mentís negando veracidad á las afirmaciones que hacía aquel en un certificado solo por servir á un amigo suyo. Todo esto y algo más que podríamos decir, serían argumentos bastantes para declarar incapacidad si se le nombrara, cosa que no nos inclinamos á creer.

Por si acaso, bueno es que llamemos sobre el particular la atención del señor rector de este distrito.

Por hoy basta. Si llegara el caso ya hablaríamos sobre el particular.

Respondiendo á la convocatoria del gremio de albañiles circulada estos días y publicada en la prensa, ayer por la mañana reuniéronse en el centro obrero de la Ronda del Mijares elementos de todas las sociedades y gremios de construcción para tratar de cuantos medios deben emplearse para solventar la crisis del trabajo que llena de necesidades las casas del obrero castelloense.

Asistieron representaciones de los siguientes oficios: metalúrgicos, cerrajeros, azulejeros, hojalateros, marmolistas, albañiles, peones de albañil, porlanistas, yeseros, ladrilleros, carpinteros, pintores y algunos otros que no recordamos.

Después de expuesto por los albañiles el objeto de la reunión, de completa unanimidad se acordó que dos individuos de cada oficio formarían una comisión ejecutiva que organice cuantos trabajos sean conducentes para encauzar el movimiento que ha de mostrar los deseos de la clase obrera.

Según se nos ha dicho, entre otros actos se proponen llevar á cabo una manifestación para solicitar de la diputación que se construya cuanto antes un nuevo palacio, y del gobierno la nueva casa de correos y el edificio del instituto.

Mañana la noche celebrará sesión la indicada comisión organizadora para dar un avance á los trabajos.

Procuraremos informar detalladamente á nuestros lectores de todo este movimiento para nosotros digno de los mejores éxitos.

Hoy ha experimentado un aumento de 20 céntimos por kilogramo la carne de certero en nuestro mercado.

Hemos averiguado la causa de la subida de precios y resulta que es debida á la del ganado.

La sociedad cooperativa "La Reguladora" también ha aumentado los precios, lo que demuestra que no se trata de satisfacer un capricho ó anhelo de mayor ganancia.

Esta tarde celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública. En la orden del día figuran los asuntos siguientes:

Nombramientos de maestros interinos.

Concesión de licencias á varios maestros para que puedan tomar parte en las próximas oposiciones.

Recurso de alzada interpuesto por el maestro de Castellón don Juan Antonio Bartual sobre el perjuicio de ciertas cantidades.

Varias quejas formuladas por diferentes juntas locales. Sustitución de la maestra de Ribesalbes. Asuntos de trámite.

La conferencia-clase de esta noche en el Centro Republicano, será sobre Anatomía, Fisiología é Higiene, á cargo del médico don Francisco Badenes en sustitución de la de Historia de la Civilización Española que le correspondía explicar á don Ramón Huguet, y que ha tenido que suspenderse por hallarse enfermo este querido amigo nuestro.

Según el concurso celebrado por la revista madrileña Los Toros, con objeto de saber qué diestros ocupan el primer puesto actualmente, ha resultado triunfante por más de cuatro mil votos la siguiente candidatura.

El mejor torero, Bombita. El mejor matador, Machaquito. El mejor banderillero, Patate.

El mejor picador, Zurita. El mejor ganadero, Moruve.

En vista del presente resultado, ya pueden las empresas hacer sus compromisos con estos elementos, pues es seguro ganar dinero en la próxima campaña taurina.

El gobernador civil ha acordado verificar los acuerdos de la comisión provincial declarando válidas las elecciones municipales de Torreblanca y Canet de Roig, nulas las de San Jorge; y con capacidad para el cargo de concejal del ayuntamiento de Morella, á don José Prats Jovaní.

Hace algunas noches que el vecindario de Castellón es gratamente sorprendido por la presencia de un cometa, que según dicen algunos es el cometa Halley.

Nosotros podemos casi asegurar que el cometa que todas las noches desde las azoteas y algunos momentos desde la plaza de Castelar se ve, es el cometa Drake.

El magnífico fenómeno celeste puede verse tan pronto como el sol se pone.

La mejor hora para verlo es de seis y media á siete de la tarde y con la ayuda de unos buenos gemelos podrán nuestros lectores observarlo admirablemente.

La Junta Central de derechos pasivos del Magisterio ha acordado las siguientes clasificaciones que afectan á los maestros de esta provincia que indicamos:

Germán García, de Borriol, 880, y María Luisa Sánchez, de Almazora, 558.

A Enriqueta Mondragón, de Borriol, se le ha concedido la mejora en 25 pesetas.

Como saben nuestros lectores en la próxima feria de la Magdalena, no tendremos corrida de toros por la cuestión pendiente entre los dueños de la plaza y la asociación de ganaderos, pero en cambio y para consuelo de la afición, una empresa constituida de gente joven de Castellón ha ultimado el cartel para una novillada dejando contratados á uno de los novilleros mejores llamado Domin Guin, que juntamente con el valiente Cortijano y de Ernesto Verma, despacharán seis novillos toros, que bien podrían ser de Lozano ó del Colmenar viejo, pues todavía no han sido apartados por la comisión encargada de elegirlos.

Tan pronto como conozcamos la decisión de la comisión lo participaremos á nuestros lectores.

Ayer y hoy se ha sentido bastante el frío en esta ciudad, viéndose algunos charcos de agua helados.

Muchas sociedades de recreo de Castellón están preparándose para la mejor organización de los bailes de máscaras que en el próximo carnaval darán en sus salones.

Ha sido denunciado La Justicia, órgano del partido conservador de Huelva, por un artículo contra el gobernador, suscripto por el diputado á cortes señor Tejero.

El telegrama que da cuenta de dicha denuncia añade que la guardia civil, por orden del juzgado,

se personó en la imprenta, inutilizando los moldes.

Lamentamos de toda verdad el percauce del colega conservador y sirvan de ejemplo estos nuestros sentimientos á la prensa maurista, tan parca cuando en el periodo de su dominación eran denunciados y perseguidos los periódicos liberales y republicanos.

Nuestro apreciable colega El Liberal de Madrid, ocupándose de la supresión del impuesto de consumos, cita el nombre de varias ciudades en las que han desaparecido los felatos y las de otras en las que se intenta hacerlo.

Entre dichas ciudades no figura Castellón, que de la reforma se vanagloria, por haberla iniciado antes de crear la comisión extra-parlamentaria, propuesto antes que Tarragona lo acometiera y llevado á efecto más radicalmente, puesto que no subsiste sobre ninguna especie.

Aunque modesta nuestra población, no debe renunciar á la legítima satisfacción que los hechos expuestos nos produce.

En la noche del sábado falleció en esta ciudad nuestro querido amigo y correligionario el empleado del negociado de censos del ayuntamiento don Manuel Hernández.

La muerte de este querido amigo ha sido sentidísima, tanto por lo que se le quería como por lo inesperada.

Sentimos como propia la desgracia que sufre, con la muerte de su padre, los hijos del infelizmente Hernández y de corazón nos asociamos al dolor que les embarga.

Ayer por la mañana tuvo lugar el entierro, que se vio verdaderamente concurrido, asistiendo además de la mayor parte de concejales y compañeros de oficina del finado gran número de amigos que acudieron á testimoniar el aprecio que se le tenía al finado y á su familia.

Descansen en paz el probo funcionario de nuestro ayuntamiento.

Continúa más aliviada en su enfermedad la respetable señora de nuestro querido amigo y correligionario don Elías Prades. Infinito lo celebramos.

Hállase enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado, nuestro querido correligionario el concejal de este ayuntamiento don Ramón Huguet.

Vivamente deseamos el pronto restablecimiento de tan distinguido amigo.

Según nuestras noticias ha sido nombrado inspector propietario de primera enseñanza de esta provincia el que lo era de la de Tarragona don Federico Gómez Pereda. Los antecedentes que de dicho señor tenemos, nos hacen confiar en que su gestión al frente de los intereses de la enseñanza será verdaderamente beneficiosa para la cultura y para el magisterio, cosa que celebraremos.

El mercado celebrado hoy como lunes en la plaza del Rey don Jaime se ha visto muy animado.

A pesar de faltar aún catorce días para los carnavales, nótase ya en todos los casinos y círculos de esta ciudad el movimiento precursor de los bailes carnavalescos.

Todas las juntas se están ocupando de esos festejos, para procurar la mayor animación en ellos.

Las funciones de ayer en los cines de la Piz, del Principal y de Ribalta, vieron concurridísimos, siendo aplaudidas las cintas cinematográficas que se exhibieron.

En el Principal trabajaron además los perros musicales titulados "Bressa" que gustaron mucho.

En el teatro debutarán en la presente semana los exóticos musicales "La Foussole".

Hoy se ha reunido en el ayuntamiento la comisión de policía urbana y ornato y estadística del mismo.

Las comisiones de ferias y mercados y policía urbana del ayunta-

miento han sido convocadas para mañana á las once.

El delegado de Hacienda ha señalado para mañana los pagos siguientes:

A Sixto García, 217 35. A Joaquín Pastor, 566'03. Al habilitado de la zona y reserva, 1.600. Al mismo, 6 242'70. A la caja de depósitos, 134'28.

Hoy se han expedido en el ayuntamiento varias certificaciones de conducta.

Buena digestión. Para conseguir la los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gástrica intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Sa z de Carlos produce estos efectos.

Queso fresco de Burgos. Casa Tárrega.

EL AGUA DE BENASAL se vende en la farmacia de Juan Castelló, calle del Pueblo, 8, Castellón.

Todos los médicos recetan el ELIXIR GOMENOL CLIMENT para combatir la TOS.

AVISO IMPORTANTE

Todos aquellos correligionarios nuestros que teniendo derecho á figurar en las listas electorales no aparecía en ellas, deberán inscribirse en la lista abierta al efecto en la conserjería del Centro Republicano, anotando su nombre, dos apellidos, edad, profesión, domicilio actual y si sabe leer y escribir. En el caso de no ser naturales de Castellón deberán hacer constar la población donde nacieron.

SUCESOS

ALCORA.—ROBO

En la noche del sábado realizóse en el ayuntamiento de Alcora un robo verdaderamente importante, si no precisamente por la cantidad robada, por la forma que según se nos ha dicho, se realizó el hecho.

El robo, que fué de unas 2 250 pesetas de la caja municipal, se llevó á efecto abriendo los ladrones con palanquetas la puerta principal de la casa ayuntamiento, otra segunda puerta, la de la secretaria y el cajón de la mesa del alcalde en donde éste tenía la llave de la caja.

Para realizar todo este trabajo, se comprende que los caicos deben haber empleado bastante tiempo y realizado esto con calma audaz. Del robo se apercibieron ayer por la mañana.

Hasta la hora en que escribimos estas cuartillas, por más pesquisas realizadas no han sido hallados los ladrones.

Las noticias de este hecho han llegado á nosotros por conducto particular, por lo que procuraremos enterarnos oficialmente y dar más detalles si es que la nota oficial nos los ofrece.

EN EL GRAO.—DOS INCENDIOS

Sobre las diez de la pasada noche, cuando el teniente alcalde del Grao, nuestro querido amigo señor Compañ, en compañía del alguacil y guardia del Pinar iban de ronda, apercibiéronse de que en las inmediaciones del barrio de Churruca, partida del "Rincón de Galocha", aparecía una llamarada como si fuese el incendio de un pajar.

Al llegar al sitio del suceso vieron que lo que estaba ardiendo era la braca propiedad de Mariano Ribera.

El gran incremento que había tomado el incendio impidió que á pesar del auxilio de varios vecinos del Grao, se pudiera salvar nada de dentro de la barraca, aunque sí se consiguió que no se propagase á dos garberas que había junto á la barraca.

Se censuró acremente que no acudiera ningún guardia rural.

A la misma hora que el anterior, hubo otro incendio en la barraca que tiene el guardabarrera de la vía del puerto en el paso nivel denominado "El Palmeral".

A sofocarlo acudieron el sereno y el vigilante de dicho poblado. Se desconocen las causas del fuego y si ha podido ser autor alguna mano criminal.

CUEVAS DE VINROMA.—COCHE INCENDIADO

Ayer tarde á su regreso de Alcalá el coche-correo número 2 de la empresa Casanova, Ortiz y compañía, al llegar al kilómetro 57, se prendió fuego al mismo, quedando al poco rato totalmente carbonizado.

Con grandes esfuerzos pudo salvarse la correspondencia y el equipaje de los viajeros, no ocurriendo tampoco desgracias personales. El hecho se considera casual.

Tribunales

Audiencia

Hoy se han celebrado en la Audiencia dos juicios orales por contrabando.

El primero contra Manuel Beltrán, de Montanejos y el segundo contra el vecino de Castellón, Juan Aparici Font.

Han actuado respectivamente como defensores don José Villar y don Mateo Asensi y como procurador de ambos juicios don José María Adell.

LA VIDA EN CASTELLON

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

María Nicolau Balaguer, San Miguel, 59

Carmen Castell Ferrer, González Chermá, 142.

José Samit Salás, San Vicente, número 61.

Andrés Antolín Mateo, Arenós, número 22.

Luisa Museros Peris, Tosquella, número 19.

María Bordoy Dolz, Mealla, 7.

Agustín Daniel Calatayud, Rosario, 5

Francisco Cumba Galmés, Canalejas, 43, (Grao).

DEFUNCIONES

Juan Sanz Lamás, 9 días, Obispo Climent, 6.

María Bellés Escorihuela, 67 años, Mayor, 15

Dolores López Barberá, 17 años, Maestrazgo, 36.

Manuel Hernández Remolá, 50 años, Pescadores, 36

Carmen Castell Forner, 2 días, G. Chermá, 142.

MATRIMONIOS

José Marcos Martí con Dolores Miravet Segarra.

Vicente Peñalver Boix con Carmen Martí Claramonte.

Ricardo Martínez Lloscas con Isabel Ferrer Tirado.

Manuel Fabregat Ortiz con Mariana Brea Valls.

Miguel Prades Alicart con Manuela Altava Viciano.

Miguel Sanz Museros con María Carceller Soler.

Enrique Casas Sánchez con Leonor Bayarri Cervera.

ESPECTACULOS

CINE DE LA PAZ.—Programa: Idilio trágico, Casamiento americano, Biarritz pintoresco. Este buen doctor, XXXXXXXXXXXX travesuras de Tom, Regalo: Evasión del señor de la Velette. Permanente de 8'45 á 11.

40.000

plantones inertos clase MARCONA de dos y tres años y una altura mínima de seis palmos, la clase selecta más productora y resistente á las heladas.

No dejarse sorprender por engañosos anuncios y asegurarse de la autenticidad de los plantones, porque el que planta mala clase perderá el tiempo y el dinero.

Para los pedidos y condiciones de venta, dirigirse á don Antonio Valls, Alcalá de Chert, ó en Castellón, Vera, 36.



